

● Визит

Десять лет спустя

Минувшая неделя для Хабаровского края выдалась знаменательной: регион посетил глава государства Владимир Путин. Предыдущий визит президента страны в Хабаровск имел место практически ровно десять лет назад: тогда он даже встретил на нашей земле Новый год.



Нынешний визит президент совершил после поездки на Чукотку, где он побывал в первый раз и где у него была довольно насыщенная программа. Еще более насыщенной она получилась в Хабаровске: Владимиру Путину пред-

ставили программу развития дальневосточных городов, а затем состоялся долгий разговор с предпринимателями, которые по такому случаю съехались со всего макрорегиона.

Вопросы, задававшиеся главе государства, касались

самых разных отраслей: от здравоохранения и образования до рыбной промышленности и строительства. С просьбами многих выступающих Путин согласился, пообещал изучить проблемы, перенаправить их в профильные министерства.

Подробнее о встрече главы государства с предпринимательским сообществом Дальнего Востока – во вкладке «Региональные Вести» к этому номеру.

Соб. инф.
Фото с сайта kremlin.ru.

● Дело - дрова

Есть такая проблема

В Нелькане проблема с заготовкой дров: этим занимаются предприниматели, но у них слишком большой объем работы. Да и это не главное – оказывается, заниматься заготовкой дров в наше время не выгодно.

Возникает вопрос: а почему? А все очень просто: дорогое топливо для индивидуальных предпринимателей, которым к тому же приходится приобретать запасные части на автотехнику, дышащую на ладан. Впрочем, причина не только в невыгодности: есть сложнос-

ти с рабочей силой - желающих работать на лесозаготовках нет.

Одна проблема цепляется за другую и нарастает, как снежный ком. А на улице мороз давит и не отпускает практически. Сельчане атакуют всех предпринимателей, но ответ один: я уже выбрал лимит, больше не смогу выполнить. Что людям остается делать?! Правильно, включить обогреватели разных видов. Большая нагрузка на электропроводку и дизели ММУП «Коммунальник».

Елена ЕФРЕМЕНКОВА.

Спрос опережает предложение

Жители села Нелькан подняли шумиху в социальных сетях. Дескать, мало того, что доставка дров сама по себе «золотая», так теперь дрова и вовсе перестали населению подвозить. Если деньги имеются - захочешь купить, а не купишь. Ситуацию в Нелькане более или менее обозначил наш корреспондент по захребтовой части района. Один из участников дровяного диспута, который разгорелся в местной сети ватсап, упомянул, что и в райцентре положение точно такое же. Редакция «ЗС» постаралась разобраться - и оказалось, что в райцентре несколько иная специфика.

Глава сельского поселения «Село Аян» Алексей Мяло видит ее в следующем ключе: «В Нелькане просто возить дрова некому, в смысле, заготовливать на делянках и развозить по дворам населению. В Аяне на текущий момент имеется несколько рабочих бригад, которые вполне способны удовлетворить потребительский спрос. Проблема в другом – в ценнике. Сейчас цена за привезенную машину дров колеблется от 25 до 35 тысяч. Дорожает топливо, дорожают запчасти и прочие расходники, дорожает жизнь. Цены на импортные бензопилы, например, в последнее время вообще взлетели чуть ли не до небес. Соответственно, и комплектующие к ним сильно подорожали. В свете всего этого нынешний ценник, конечно, завышенный, но в целом понятный. И ясно, что для населения это огромная сумма, как ни крути.

Другая сторона проблемы - это отсутствие хозяйствующей организации, которая имела бы право не только заготовливать и развозить дрова по лесобилетам (жители выписывают билеты самостоятельно), а могла бы торговать дровами самостоятельно, имела бы свои собственные делянки, рабочий штат, хозяйство и бухгалтерию. Вот тогда у нас существовал бы нормальный, прозрачный и подотчетный орган, с которым можно решать вопросы в официальном русле. Такая организация могла бы в полной мере пользоваться государственными субсидиями. А сейчас у нас лишь группы частных лиц, которые действуют исходя из понимания собственных затрат и выгод. Администрация не имеет пра-

ва указывать участникам, как вести дела и какие ценники ставить».

Стоит заметить, что ММУП «Коммунальник» подобной хозяйствующей организацией не является. Предприятие снабжает электричеством и теплом муниципальные организации района, а также жителей (электричеством). Брать на себя заготовку дров для нужд населения, по словам специалистов, предприятию не позволяет материально-техническая база и дефицит кадров.

Председатель районных парламентариев Сергей Альбертовский ситуацию комментирует так: «Важно понимать, что проблема с дровами возникла далеко не вчера, и чуть ли не каждое село в нашем районе ее ощутило в той или иной степени. В Джигде прошлой зимой была практически такая же ситуация. Заготовкой дров занимался только один ИП, и среди зимы на него навалилось множество заказов. Проблемы с кадрами, проблемы с техникой, одно цепляется за другое, и как итог – предприниматель просто не в состоянии удовлетворить спрос. Постепенно проблема решилась, никто не замерз. Просто населению пришлось немного потерпеть, подождать, пока предприниматель разберется с делами. В нынешнюю зиму жалоб на нехватку дров от джигдинцев не поступало. Возможно, они решили «готовить сани с лета» и запастись дровами заранее.

Когда на дворе суровая зима, может возникнуть множество сложностей, тем более, когда материально-техническая база новизной не блещет. Вообще, эта проблема не одного лишь нашего района, можно сказать, что она носит общероссийский характер. Ее суть в жестком кадровом дефиците на селе. Мало кто хочет работать в тайге на лесоповале, а если и хочет, для этого нужны определенные технические средства, которые не всегда доступны. Так или иначе, администрации района известно о дровяной проблеме, ситуация регулярно мониторится, находится на контроле у главы района. На одном из недавних аппаратных совещаний Алексей Ивлиев дал поручение рассмотреть возможность заготовки дров для населения силами ММУП «Коммунальник».

Сергей ЛАПОНИКОВ.

● Коротко

Нелькан ждет посылки

Проблемы с доставкой почты в захребтовую часть района начались практически сразу после смены расписания полетов по маршруту Хабаровск–Нелькан. Раньше доставка отправлений проходила практически без проблем, летали по средам. Теперь авиарейс до Нелькана из краевой столицы выполняется по субботам, а доставка почты практически сошла на нет, и с чем это связано, никто объяснить не может.

Доставка посылок до Нелькана - только авиацией, один раз в неделю, а люди ждут не только подарки и товарные заказы, но и лекарства, витамины для поддержания своего здоровья.

Вначале причиной называли большой поток авиапассажиров, в том числе и строителей амбулатории, которым открыт зеленый свет. Но посылки с детскими новогодними подарками в пути два месяца, тут действительно возникает вопрос: почему такая задержка? Самолеты прибывают по расписанию, а почты практически нет. До Нового года доставка почты была организована вертолетом до трех северных поселений: Чумикана, Аяна и Нелькана. Но проблема в том, что доставили посылки, которые пришли в сортировку аэропорта Хабаровск последними, а ранее отправленные посылки так там и лежат.

Соб. инф.

Зимник до Джигды заработал

Тяжело этой зимой шла пробивка автотрассы до Джигдинского поселения. Причина – человеческий фактор и крепкие морозы, которые давили каждый день. Сейчас работа по маршруту Нелькан–Джигда–Нелькан закончена, с 12 января открыто движение. Пассажиры приобретают билет у специалиста в администрации поселения. Стоимость проезда для взрослых составляет 700 рублей, для детей 350 р. Рейсы по зимнику будут проходить в штатном режиме.

Соб. инф.

● Эхо праздника

Оформителей двора наградили в Нелькане

Участники конкурса «Новогодняя сказка» по оформлению придворовой территории в Нелькане получили свои подарки. Члены комиссии единогласно первое место присудили Ольге Агураю и Иннокентию Сафронову.

Начиная от калитки, комиссию встретило сказочное царство: первой - яркая рождественская звезда из гирлянд, по краям в разноцветном льду - маленькие елочки. Рядом - целая композиция из оленей, выполненных в рост из оргалита. Напротив - новогодние сани с подарками и олень с наездником, но олень не простой, он полностью собран из природного материала – чурок, которые Иннокентий подбирал в течение недели - чтобы и хвост вырисовывался, и рога. Под елочкой - маленький дракоша.

Второе место комиссия присудила Ольге Бариновой и Александру Савинову. Во дворе гостей встречали зайчики, Дракоша, нарядная елочка. Все это также в сумерках сверкало огоньками.

Таисия Охлопкова вместе с детьми украсила свой двор гирляндами - светились практически все строения. В такие крепкие морозы это сделать сложно, но возможно. Сельчане постарались подарить новогоднюю сказку всем, а главное, своим детям. В этом доме их немало, они все дружные и хозяйственные.

Все участники получили хорошие подарки, больше всех им радуются дети.

Елена ЕФРЕМЕНКОВА.

● 2024 - Год семьи

Поддержка демографии

Президент РФ объявил нынешний год Годом семьи. Напоминаем, что прошлый был объявлен Годом педагога и наставника. Согласно президентскому указу сформирован специальный оргкомитет, председателем которого назначена вице-премьер Татьяна Голикова. Оргкомитет должен разработать план соответствующих мероприятий и определить источники их финансирования.

Где семья, там, как известно, начинается поле демографической политики, и правительство должно было работать в этом направлении уже давно. Существует нацпроект «Демография», который реализуется с 2019 года, его куратором тоже является Татьяна Голикова. Если говорить по-простому, в рамках нацпроекта «рожающие» граждане стимулируются разнообразными бюджетными выплатами. Редакция «ЗС» решила разобраться, какие стимулирующие выплаты получили жители нашего района в минувшем году.

Удалось выяснить следующие цифры: единовременную денежную выплату в связи с рождением первого ребенка получили восемь жителей района, общая сумма - примерно 42 тыс. рублей. Единовременное пособие при рождении второго и каждого последующего ребенка (размер 5 тыс. рублей) получили 14 местных граждан. Гарантийные письма на выдачу краевого материнского капитала получили девять граждан. Сумма выплат на детей, рожденных с 2019 года, составила примерно 297 тысяч рублей. Восемь жителям района был предоставлен региональный материнский капитал в связи с рождением второго ребенка, примерная сумма выплаты - 232 тыс. рублей. 20 специальных удостоверений выдано местным многодетным семьям: эти удостоверения помогают получать разнообразные скидки или, скажем, бесплатное питание для школьников. В рамках краевой ежегодной акции «Подарок новорожденному» в местном отделе соцподдержки выдано четыре подарка (всевозможные полезные вещи для молодых мам и младенцев).

Соб. инф.

● Новости края

Четыре года роста

Четвертый год подряд авиакомпания «Хабаровские авиалинии» стабильно повышает количество рейсов. В минувшем году она выполнила 1584 рейса (перелет туда и обратно), увеличив их количество на 3,1%. Из них 1325 - это субсидируемые рейсы по договору с краевым министерством транспорта.

Позитивная динамика наблюдается у авиакомпании уже не первый год. Если в 2020-м пассажиропоток у авиакомпании составил 43 тысячи пассажиров, то в 2023-м мы приблизились к отметке 59 тысяч. И наша задача - сохранить эти объемы авиаперевозок, а по возможности их увеличить. Планы же по значительному приросту мы связываем с расширением авиапарка, переходом на новые отечественные воздушные суда. Речь не только о «Байкале», но и 44-местной «Ладого» и 68-местной Ил-114-300 - эти машины крайне необходимы на внутрирегиональных маршрутах. Их появления мы ожидаем к 2027 году, - отметил генеральный директор «Хабаровских авиалиний» Алексей Фраймович.

В прошлом году краевыми льготами воспользовались 20,5 тыс. пассажиров. На субсидии для них из краевого бюджета перечислено 125,4 млн рублей.

Самая большая часть льготников по-прежнему приходится на жителей шести отдаленных районов края - Охотского, Ульчского, Аяно-Майского, Тугуро-Чумиканского, Николаевского и района им. П. Осипенко. В течение года они имеют право на четыре перелета в одну сторону по фиксированному тарифу - 4,5 тыс. рублей. В прошлом году 16,2 тыс. пассажиров купили билеты по этой стоимости.

В два с лишним раза увеличилось количество пассажиров-льготников по возрасту - с 2 до 4,3 тыс. Это стало возможным благодаря решению губернатора края Михаила Дегтярева - с 2023 года молодежь, пенсионеры и инвалиды имеют возможность покупать билеты со скидкой 50% круглогодично. В предыдущие годы льгота действовала только в летний сезон - с мая по сентябрь.

Отметим, что дополнительная нагрузка на краевую авиакомпанию - это продолжающийся рост объемов перевозки бандеролей и посылок, что вызвано бумом покупок в интернет-магазинах. В минувшем году авиакомпания доставила 158 тонн почты - рост составил 6% по отношению к предыдущему году.

Пресс-служба губернатора и правительства Хабаровского края.

● ТОС

Осталось довести до победного

Стали известны результаты краевого конкурса проектов ТОС на 2024 год. Мы поздравляем аймчан с первой победой проекта по созданию более комфортных условий для своих детей: теперь в поселении будет установлена игровая площадка со спортивными элементами. Для небольшого поселения это - значимое событие. Начало положено, теперь нужно реализовать проект, довести его до победного конца.

В Джигдинском поселении из пяти проектов, поданных на краевой конкурс, прошли четыре, каждый стоимостью в один миллион. Многие реализуются поэтапно. В завершающую стадию вошел проект «Мы памятью живы». Его джигдинцы воплощали в жизнь постепенно: первым этапом в сквере Победы дорожки были выложены тротуарной плиткой и установлен макет Вечного огня из бронзы, во втором этапе установили металлическое ограждение, с красной звездой в каждом пролете и распашными воротами. На завершающем третьем этапе, в сквере Победы на фоне взлетающих журавлей, окрашенных под бронзу, будет установлен пилон из стальных труб с орденом Отечественной войны на монументе из бетона, облицованном керамогранитом темно-серого цвета.

На втором этапе реализации находится проект «Под ногами стынет лед, шайба брошена - вперед!» Первым этапом была установлена хоккейная коробка, теперь будет приобретен спортивный инвентарь - защитная экипировка для хоккеистов.

В этом году обновится центральная улица поселения: по переулку Школьному будет установлено металлическое ограждение. Глава поселения Альбина Кизилова поделилась хорошим известием: по рейтингу проект «Сердцу - милое начало» стоит на 31-м месте, что довольно неожиданно и очень приятно.

Не забывают джигдинцы и о подрастающем поколении: детские площадки обновлены, спортивные тренажеры установлены, теперь дош-

ли до зимних забав для детей и взрослых, в этом году приобретут детскую площадку «Савушка Зима». По проекту «Зимние игры» сельчане будут устанавливать двухскатные габаритные горки, чтобы вместе, по-семейному проводить досуг. Работа с поставщиками по изготовлению и доставке уже ведется.

Не прошел всего один проект - «Новогодний калейдоскоп», но джигдинцы не отчаиваются, будут продолжать идти вперед и добиваться своих целей с участием в следующих конкурсах ТОС.

Молодежный проект «Новая жизнь» по обустройству сквера в этом году будут реализовывать нельканцы. В Год семьи молодежь села установит детские скамейки со столиками. Не забывая и про себя: для взрослых в этом году будут установлены скамейки трех видов, от парковых до лавочек с навесом и со спинками.

Еще одна детская площадка, «Тотошка», будет установлена в Нелькане ниже улицы Геологической в районе нового ГРЭ. В поселении есть две действующих зоны отдыха для детей: одна в центре, другая - на территории школьного участка, но даже этого маловато. Село протяженное, детей много, так что есть, о чем задуматься молодым родителям.

Сегодня в центре села, на площади красуется новогодняя четырехметровая елка, в дополнение к ней в этом году приобретут яркую световую макушку «Роза ветров». Рядом будут установлены два оленя, «Резвый» и «Прыгун». Для безопасности вокруг ели установят специальное ограждение. Это третий проект нельканцев, «Новогодняя сказка», который прошел отбор в краевом конкурсе ТОС.

Теперь все зависит от работы автозимника Нелькан-Хабаровск, по которому будет доставляться оборудование для реализации проектов. Автозимник один, но он будет пробит аж до самого отдаленного села Айм, так что скрестим пальцы, чтобы все успели завезти.

Елена ЕФРЕМЕНКОВА.

● Форум

Главы муниципалитетов со всей страны собрались в Москве

В Москве проходит первый Всероссийский муниципальный форум «Малая родина - сила России». Форум проводится впервые по поручению Президента Владимира Путина. Он объединил более 7,5 тысячи представителей муниципального сообщества из 89 регионов страны. От Хабаровского края в мероприятии участвуют мэры Хабаровска и Комсомольска-на-Амуре, главы районов, городских и сельских поселений. Возглавляет делегацию первый вице-губернатор края Александр Никитин.

Организатором события выступает Всероссийская ассоциация развития местного самоуправления (ВАРМСУ) при поддержке Администрации Президента Российской Федерации. Цель мероприятия - объединить муниципальное сообщество страны и повысить престиж муниципальной службы.

Программа форума включает в себя панельные дискуссии, круглые столы, стратегические сессии с участием представителей отраслевых министерств и ведомств, бизнеса и некоммерческих организаций. Выступления экспертов посвящены межнациональному единству, патриотическому воспитанию, формированию любви к малой родине, Году семьи и популяризации семейных ценностей среди молодежи.

Участники мероприятия также обсуждают важность миссии служения во благо людей и государства, вопросы цифровизации и внедрения технологий в управление территориями, развитие сельских поселений и человеческого потенциала на местах, поддержки предпринимательской инициативы, популяризации муниципальной службы, сохранения культурного наследия и традиционных ценностей. Немало внимания уделено улучшению качества жизни граждан, социальной и молодежной политике, а также развитию кадрового потенциала муниципалитетов.

Так, в своем выступлении первый заместитель руководителя Администрации Президента Российской Федерации Сергей Кириенко отметил, что муниципальные служащие являются представителями самого близкого к народу уровня власти, поэтому их главная миссия заключается в служении на благо государства и его общества.

- Вы находитесь на передовой общения с людьми, являетесь лицом всей системы публичной власти. Подчеркну, муниципальная служба - не просто работа, это служение. За этими словами стоят ценности - установки, формирующие и мотивацию, и в конечном счете результат. Служение - это наш культурный код. Потому что служение - это не просто работа, это искренний порыв делать окружающую действительность лучше день ото дня. Не потому что за это заплатят или похвалят, а потому, что так велит сердце, - сказал Сергей Кириенко.

В числе участников от Хабаровского края глава Ванинского района Сергей Нагорняк. Он отметил, что форум «Малая родина - сила России» - это уникальная возможность улучшить свои компетенции, а также познакомиться и пообщаться с коллегами из регионов, обменяться опытом.

- Роль муниципалитета год от года растет благодаря акцентам и задачам, которые ставит перед нами Президент Владимир Владимирович Путин. Сегодня муниципалитет - самый первый, базовый уровень не столько власти, сколько коммуникации и взаимодействия с жителями территории. Мы должны слушать людей, слышать их и делать так, чтобы жизнь становилась комфортнее. Сейчас многие федеральные программы построены на этом, очень важном моменте - обсуждении с жителями проектов развития, планов строительства и благоустройства на уровне муниципалитета. В результате мы получаем именно те объекты и мероприятия, которые нужны жителям. То есть Президенту удалось построить систему, суть которой - служить людям, решать их проблемы, улучшая жизнь в поселке, городе или районе, - поделился мнением Сергей Нагорняк.

Добавим, что в рамках форума состоится подведение итогов конкурса «Лучшая муниципальная практика 2023» и впервые вручение Всероссийской муниципальной премии «Служение», которая была учреждена по поручению главы государства в прошлом году. От муниципалитетов Хабаровского края на соискание премии было подано 289 заявок.

Пресс-служба губернатора и правительства Хабаровского края.

● Экономика

Перспективы 2024 года

Рост ВВП России в 2023 году превзошел ожидания, но восстановительный подъем завершен. РБК разобрался, что ждет экономику в 2024-м, как на нее повлияют выборы и почему в поисках источников роста властям придется идти на компромиссы.

Российская экономика завершила 2023 год на позитиве. Ее рост - 3,5%, по предварительным оценкам, - оказался существенно выше, чем ожидалось. Об устойчивости экономики, которая стала для многих сюрпризом, неоднократно говорили и чиновники, и эксперты, а опросы предприятий констатировали рекордный оптимизм бизнеса. Президент Владимир Путин назвал рост ВВП на 3,5% хорошим показателем, означающим, что падение 2022 года - на 2,1% (в конце декабря Росстат пересмотрел спад ВВП в 2022 году до 1,2%) - отыграно и сделан «достаточно серьезный шаг вперед».

Впрочем, фаза восстановительного роста, по всей видимости, завершена. Теперь экономике предстоит искать источники роста в условиях жесткой денежно-кредитной политики, рекордного кадрового голода и сохраняющейся геополитической неопределенности, предупреждают эксперты. РБК разобрался, что ждать от российской экономики в наступившем году.

Увеличение ВВП в 2024 году будет меньше, чем в 2023-м, когда шло активное восстановление. Прогноз Минэкономразвития, на основе которого сверстан федеральный бюджет, предполагает рост на 2,3% в базовом варианте и на 1,4% в консервативном. Декабрьский консенсус-прогноз Банка России несколько снизил ожидания на 2024 год - до 1,3% (в октябре прогнозировался рост на 1,5%). Международный валютный фонд прогнозирует рост российской ВВП на 1,1%. По данным сервиса прогнозов СПБМТСБ (агрегирует прогнозы ведущих российских финансовых организаций), в 2024 году ВВП вырастет на 1,3%.

На смену циклическому восстановлению приходит циклическое замедление, которое, очевидно, будет существенно сильнее текущего прогноза Минэкономразвития, считает главный экономист по России и СНГ «Ренессанс Капитала» Софья Донец. «Ренессанс» ожидает замедления роста до 1% по итогам этого года в базовом сценарии. «Обработывающая промышленность имеет шансы сохранить лидирующее положение по росту, тогда как еще один лидер роста 2023 года - строительство - будет балансировать между поддержкой со стороны государственных расходов и сдерживающим эффектом ожидаемого охлаждения ипотечного кредитования», - говорится в обзоре компании.

Достаточно оптимистичным на этом фоне выглядит прогноз Института народнохозяйственного прогнозирования (ИНП) РАН - рост по 2% в 2024 и 2025 годах и ускорение до 2,3% в 2026-м. Для поддержания темпов роста на уровне 2,5-3% необходимо снятие текущих ограничений роста, подчеркивается в материалах ИНП. Ключевыми направлениями авторы называют обеспечение устойчивости бюджетной системы в условиях увеличения расходов на экономику, социальную политику и человеческий капитал, создание механизмов для перетока капитала в высокотехнологические отрасли с существенным потенциалом роста, а также опережающее развитие транспортной и городской инфраструктуры.

«Фактически речь идет о проведении активной экономической политики вместо ситуационного реагирования на возникающие шоки и дисбалансы. Судя по последним прогнозным разработкам, Минэкономразвития и правительство считают возможным удержание в среднесрочной перспективе темпов экономического роста выше 2,5% за счет реализуемой программы экономического развития», - говорится в прогнозе института.

Этот год потребует от властей поиска компромиссов на стыке политики и макроэкономики, уверена Донец. «Например, кто-то хочет продлевать льготные программы, а кто-то - сокращать. Придется искать компромиссы, будут дискуссии. Даже ЦБ, с одной стороны, проводит ультражесткую политику и хочет снизить инфляцию, с другой - у него в прогнозе заложен рост ВВП и очень даже неплохой рост кредитования - на 5-10%. Даже внутри этого прогноза есть риски, что придется выбирать что-то одно», - пояснила она РБК.

Дискуссия о перегреве

В сентябре департамент исследований и прогнозирования Банка России констатировал, что экономика, по всей видимости, превысила свой потенциальный уровень, то есть максимальный уровень выпуска при полном использовании всех факторов производства и нормальной загрузке мощностей. На последнем в 2023 году заседании ЦБ, на котором ключевая ставка в пятый раз была повышена до 16% годовых, глава ЦБ Эльвира Набиуллина заявила, что высокая и устойчивая инфляция (по итогам ноября она составила 7,5%, столько же заложено в прогнозе Минэкономразвития по итогам всего года) говорит, что экономика не успевает за растущим спросом. Она сравнила российскую экономику с автомобилем, у которого перегрет двигатель: «Если пытаться ехать быстрее, чем задано конструкцией автомобиля, из всех сил давить на газ, то двигатель рано или поздно перегреется, далеко мы не уедем. Ехать, возможно, будем быстро, но недолго».

Донец не согласна с тезисом об опасном перегреве экономики. По ее мнению, это просто «восстановительная фаза», которая невозможна без роста инфляции. Российская экономика просто вернулась к докризисному тренду по многим показателям, говорит Донец. «Растут обработка, финансы, строительство, которое до кризиса лет пять вообще не росло, сельское хозяйство, госуп-

равление и безопасность. При этом есть много секторов, у которых долгосрочный тренд плоский, там в реальных ценах не наблюдается рост. Можно ли говорить о перегреве экономики, в которой только несколько секторов вернулись к докризисный тренд?» - рассуждает экономист. По мнению «Ренессанс Капитала», темпы роста цен (месяц к месяцу) заметно замедлятся уже с начала 2024 года - на фоне завершения изменившегося валютного курса в цены и начала охлаждения совокупного спроса.

По оценкам АКРА, производственные мощности к концу 2023 года были загружены на 3 процентных пункта выше «естественного» уровня, а рабочая сила занята на 1,5 п.п. выше уровня, соответствующего потенциалу, говорит директор группы суверенных и региональных рейтингов агентства Дмитрий Куликов. Основные последствия такой «перегрузки» он видит в опережающем росте стоимости основных факторов производства (например, зарплата, цен на сырье и промежуточные товары). Это будет поддерживать инфляцию и процентные ставки на относительно высоких уровнях, прогнозирует эксперт. Набиуллина 15 декабря сообщила, что Банк России близок к завершению цикла ужесточения денежно-кредитной политики.

По данным сервиса прогнозов СПБМТСБ, инфляция в России на конец 2024 года составит 5,16%, а ключевая ставка опустится до 11,3%.

Риски 2024 года

Несмотря на превзошедший ожидания результат в восстановлении до докризисного уровня, надо сохранять прагматизм и избегать чересчур оптимистичных прогнозов, поскольку «риски никому не делись», предупреждал в период работы над проектом бюджета на 2024 год премьер-министр Михаил Мишустин. Федеральный бюджет на 2024 год сосредоточен на обороне: наибольшая доля расходов приходится на раздел «Национальная оборона» - 28,3%, или около 10,4 трлн руб. Министр финансов Антон Силуанов тезис сформулировал: «Многие говорят: у нас что, теперь военный бюджет? Нет, коллеги. Да, расходы увеличены на военное направление, но приоритет в расходах бюджета отдается социальным вопросам».

Бюджет 2024 года будет, как и прошлогодний, дефицитным. Доходы запланированы в объеме 35 трлн руб., расходы - на уровне 36,6 трлн руб. Дефицит составит 1,59 трлн руб., или 0,9% ВВП.

По мнению управляющего директора по макроэкономическому анализу и прогнозированию «Эксперт РА» Антона Табаха, основной риск для российской экономики в следующем году заключается в том, что «у нас окажется две экономики: сидящая на бюджетных деньгах и субсидированных кредитах, у которой все будет хорошо и которая будет двигаться вперед, и кредитованная, или сильно зависящая от кредитной активности граждан, которой будет не очень хорошо». «В среднем будет средненько, то есть замедление, но не полноценная рецессия масштабов 2014-2015 годов или 2022 года», - говорит он.

Бюджетный стимул, составивший в 2023 году рекордные 5%, в 2024 году выйдет на плато, отмечает Донец. «Это не вполне очевидно, потому что расходы продолжают нарастать, но в относительных величинах бюджетный стимул и бюджетная политика в целом становятся намного более консервативными», - поясняет она. В таких условиях расти экономике будет сложнее, к тому же восстановительный рост «в большей степени исчерпался». «Поэтому лейтмотивом этого года будет поиск источников роста экономики. Хотя рынок труда тоже будет оставаться в повестке», - полагает экономист.

Если говорить о глобальных рисках, то разве что случится некое масштабное событие, «черный лебедь», от которого проигран все и который сильно переколет планы, - предсказывает его сложно, рассуждает Донец. Очевидно, что геополитическая неопределенность сохраняется и в 2024 год российская экономика входит с очень жесткими денежно-кредитными условиями, напоминает она. В остальном риски в экономике распределены неравномерно, отмечает Донец. Например, кто-то выигрывает от высокой инфляции, а кто-то страдает.

Усиление санкционного давления остается существенным внешним риском для российской экономики в среднесрочном периоде, констатирует ИНП РАН. Фактически единственным механизмом санкционного давления на Россию со стороны Запада остается механизм вторичных санкций, отмечается в прогнозе института. Президент США в декабре модифицировал санкционный режим в отношении России, предоставив своим ведомством полномочия по введению вторичных санкций против иностранных банков, если те будут участвовать в сделках в интересах подсанкционных российских лиц или оборонно-промышленного комплекса России (США трактуют его как несколько отраслей, включая обрабатывающую промышленность). В 2023 году эффект торговых санкций против России оказался относительно слабым, констатирует центр макроэкономического анализа Альфа-банка, однако в 2024 году финансовая логистика может усложниться из-за возможного нового раунда давления на сектор.

Важным процессом этого года должно стать постепенное снижение процентных ставок, связанное в том числе с консолидацией бюджетов, считает Куликов. «Впрочем, баланс на рынке труда останется на первом плане - загрузка мощностей и трудовых ресурсов, вероятно всего, перестанут расти, но останутся на исторически высоких уровнях», - уверен он.

Кроме того, не стоит недооценивать риск глобальной рецес-

сии, призывает Донец. Хотя в прошлом году такие риски и не реализовались, но есть вероятность, что они сохраняются. «Россия не настолько нечувствительна к внешним параметрам, как кому-то хотелось бы это видеть. Если реализуется сценарий мировой рецессии, у нас будет низкий экспорт, слабый рубль», - предупреждает она.

Предвыборный период всегда немного увеличивает нервозность населения и требует от властей идти на компромиссы, говорит Донец. «Вам нужно и потратить, доставить какие-то электоральные стимулы, и чтобы это не сказалося нездорово на инфляции, которая и так достаточно большая, или на курсе, который только-только стабилизировали», - рассуждает она. Впрочем, она не ожидает каких-то крупных экономических изменений на фоне выборов. «Дополнительные выплаты, если и будут, не будут какие-то гигантские, что потом их придется отменять. Да, может быть некоторый инфляционный эффект или влияние на курс, но серьезного дисбаланса не должно быть», - полагает эксперт.

Хотя пока никакие дополнительные стимулирующие меры не были объявлены, они могут быть анонсированы непосредственно накануне выборов, отмечается в обзоре «Ренессанс Капитала». Наиболее вероятным аналитики компании считают какие-то разовые выплаты в первом квартале - по образцу последних лет, на контрасте с более популярными ранее индексациями пенсий и заработных плат бюджетников.

Экономическая политика сейчас во многом определяется не экономическими факторами, поэтому вряд ли у нового правительства, сформированного после выборов, будет большое пространство для маневра, считает Табах. «Вполне возможно, мы увидим большие новации в налоговой сфере с 2025-го. Причем можно предсказать, что они будут в сторону повышения нагрузок, но конкретные параметры оценить сложно», - говорит он.

В сентябре 2023 года Путин заявлял, что правительство пока не видит необходимости в повышении налогов. Министр финансов Антон Силуанов утверждал, что менять базовые налоговые ставки, в том числе НДФЛ, для бюджета на 2024-2026 годы не нужно. Но в декабре Силуанов сказал, что в начале 2024 года Минфин будет обсуждать с бизнесом, «как выстраивать налоговую систему на ближайшие годы».

Промежуточные итоги структурной трансформации

Потрясения 2022 года потребовали структурной трансформации экономики и перестройки многих процессов. Спустя почти два года можно подводить промежуточные итоги, но сказать, что экономика полностью структурно трансформировалась, нельзя будет никогда, считает Табах. «С одной стороны, да, структурная трансформация состоялась на базовом уровне. С другой стороны, процесс этот длительный, есть у трансформации начало, нет у трансформации конца», - поясняет он.

Трансформация во многом произошла во внешней торговле, во многих других вопросах процесс продолжается, говорит Куликов. В качестве одного из количественных индикаторов адаптации он предлагает рассматривать расчетный уровень производительности труда. Согласно данным Росстата, которые приводит Куликов, с 2012 по 2021 год производительность росла в среднем на 1,5-1,6% в год, а в 2022-м упала на 3,6%, то есть отклонилась от предыдущего тренда примерно на 5 п.п. «За 2023 год пока что нет полных данных, но предварительно можно сказать, что около 1-2 п.п. из 5 п.п. было отыграно. Маркером полной адаптации, как мне кажется, можно было бы считать возврат на предыдущий тренд», - оценивает эксперт.

Специфический период, во многом определяющий текущую экономическую реальность, все-таки не вечный, поэтому говорить о структурной трансформации как о подстройке к этим обстоятельствам не совсем правильно, полагает Донец. «Нельзя структурно подстроиться под обстоятельства, которые потом пройдут. Это скорее временная подстройка, для которой нужна гибкость экономики», - говорит она. По ее мнению, российская экономика продемонстрировала наличие гибкости, что является как достижением экономической политики, так и результатом опыта прошлых кризисов.

А вот к ситуации на рынке труда действительно необходимо структурно подстраиваться, уверена Донец. Уровень безработицы весь 2023 год бил рекорд за рекордом. По итогам ноября он впервые в истории опустился ниже 3% - до 2,9%. По оценкам «Яков и партнеры» (бывшая консалтинговая фирма McKinsey), к 2030 году дефицит кадров в России достигнет 2-4 млн человек, что будет отнимать от потенциального ВВП по 1-2% ежегодно. В большей степени дефицит касается «синих воротничков» - квалифицированных рабочих на предприятиях. Следствие кадрового дефицита - рост зарплат (особенно впечатляющий - в обрабатывающей промышленности, машиностроении), но в росте доходов «кроется потенциальная причина инфляционных рисков и высоких расходов в корпоративном секторе», предупреждает аналитики Альфа-банка.

Стимулирование демографии даст эффекты для рынка труда в лучшем случае лет через 16, а усиление миграции в страну чревато социальными рисками, предупреждает консалтинговая компания «Центр экономики инфраструктуры» (ЦЭИ). Более привлекательными, по словам экономистов ЦЭИ, выглядят стимулирование внутренней мобильности населения, миграция из трудоизбыточных регионов в трудодефицитные и рост производительности труда. «Инвестиции оказываются тем условием, без которого невозможно (в условиях текущей демографии) ни обеспечить долгосрочный экономический рост, ни поднять производительность труда», - утверждают они.

РБК.

● Выборы-2024

Об избирательных участках

В соответствии со статьей 19 Федерального закона «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации», статьей 20 Избирательного кодекса Хабаровского края, постановлением главы Аяно-Майского муниципального района от 16.01.2013 №2 на территории Аяно-Майского муниципального района образовано четыре избирательных участка.

1. Аимский избирательный участок № 461. Объединяет территорию Аимского сельского поселения, в том числе с. Аим.

Местонахождение участковой избирательной комиссии - помещение администрации сельского поселения, ул. 40 лет Победы, д. 8.

Помещение для голосования - сельский Дом культуры, ул. 40 лет Победы, д. 8.

Резервный: с. Аим, ул. 40 лет Победы, д. 8 (помещение МБУ Аимская сельская библиотека).

2. Аянский избирательный участок № 462. Объединяет территорию сельского поселения «Село Аян», в том числе с. Аян.

Местонахождение участковой избирательной комиссии - зал администрации муниципального района, тел. 21-6-03, ул. Советская, д. 8.

Помещение для голосования - зал администрации муниципального района, тел. 21-6-03, ул. Советская, д. 8.

Резервный - с. Аян, ул. Советская, д. 13 (помещение МБУ Межпоселенческий социально-культурный центр).

3. Джигдинский избирательный участок № 463. Объединяет территорию Джигдинского сельского поселения, в том числе с. Джигда.

Местонахождение участковой избирательной комиссии - помещение сельской библиотеки, тел. 23-2-96, пер. Школьный, д. 5.

Помещение для голосования - помещение Джигдинской сельской администрации, тел. 22-3-88, ул. Совхозная, д. 2.

Резервный - с. Джигда, пер. Школьный, д. 5 (помещение МБУ Сельский дом культуры).

4. Нельканский избирательный участок № 464. Объединяет территорию Нельканского сельского поселения, в том числе с. Нелькан.

Местонахождение участковой избирательной комиссии - помещение администрации Нельканского сельского поселения, тел. 22-1-51, ул. Советская, д. 9а.

Помещение для голосования - сельский Дом культуры, тел. 22-3-26, ул. Юбилейная, д. 28.

Резервный - с. Нелькан, ул. Лесная, д. 1А (помещение спортивного зала МКОУ СОШ с. Нелькан).

● Официально

О выгуле домашних животных

Административная комиссия Аяно-Майского муниципального района Хабаровского края сообщает, что в Кодексе Хабаровского края об административных правонарушениях введена статья 36.5 «Нарушение установленных законом края дополнительных требований к содержанию домашних животных, в том числе к их выгулу».

Законом Хабаровского края от 25.12.2023 №459 определены следующие дополнительные требования к выгулу домашних животных.

1. Выгул собак на территориях населенных пунктов осуществляется с применением поводка.

2. Нахождение собак в местах массового пребывания людей разрешается с применением короткого поводка и в наморднике, за исключением случаев, когда собака находится в специальном переносном контейнере.

3. Запрещается выгул без поводка домашних животных, относящихся к семейству псовых (за исключением свободного выгула собак в соответствии с частями 4, 5 настоящей статьи), семейству куньих, семейству енотовых.

4. Допускается свободный выгул собак с соблюдением требований, предусмотренных частью 5 настоящей статьи:

1) за пределами территории населенного пункта;

2) на площадках для выгула собак или в других местах, разрешенных решениями органов местного самоуправления муниципальных образований края для выгула животных, а также на учебно-дрессировочных площадках.

5. При свободном выгуле собак владельцы домашних животных или уполномоченные лица должны соблюдать следующие требования:

1) обеспечивать постоянный контроль над собакой;

2) обеспечивать безопасность граждан, животных, сохранность имущества граждан и юридических лиц.

В случае если при свободном выгуле собак невозможно обеспечить требования, указанные в настоящей части, свободный выгул собак осуществляется в наморднике.

6. Самовыгул домашних животных запрещен, за исключением случаев, когда самовыгул домашних животных осуществляется на земельных участках, находящихся во владении (пользовании) владельцев домашних животных или уполномоченных лиц, огороженных способом, не допускающим самостоятельного выхода домашних животных за пределы этих земельных участков.

7. Владельцы домашних животных или уполномоченные лица, осуществляющие выгул домашних животных, обязаны:

1) убирать продукты жизнедеятельности домашних животных непосредственно после их образования независимо от места выгула, за исключением уборки продуктов жизнедеятельности, образованных от собак-проводников, сопровождающих инвалидов по зрению;

2) пресекать проявление агрессии со стороны домашних животных по отношению к гражданам, животным, предотвращать причинение домашними животными вреда жизни и здоровью граждан, животных, имуществу граждан и юридических лиц;

3) использовать короткий поводок на лестничных площадках, лестницах, в лифтах, коридорах, тамбурах, иных помещениях общего пользования многоквартирных домов при выведении собак из жилых помещений, зданий во двory многоквартирных домов или на улицу, а также при пересечении с собаками проезжей части автомобильной дороги.

8. Запрещается выгул домашних животных на территориях образовательных, физкультурно-спортивных, медицинских организаций, организаций социального обслуживания граждан, а также на детских и спортивных площадках и на территориях, где разрешено купание людей.

9. Запрещается выгул домашних животных лицами, признанными недееспособными, лицами, находящимися в состоянии алкогольного, наркотического или иного токсического опьянения, а также выгул потенциально опасных собак несовершеннолетними, не достигшими четырнадцати лет.

Определение выгула домашних животных, самовыгула домашних животных, свободного выгула домашних животных, а также определение короткого поводка закреплены в вышеназванном законе.

10. Владельцы домашних животных или уполномоченные лица осуществляют выгул потенциально опасных собак в соответствии с вышеперечисленными требованиями, также выгул потенциально опасной собаки без намордника и поводка независимо от места выгула запрещается, за исключением случаев, когда потенциально опасная собака находится на огороженной территории, принадлежащей владельцу потенциально опасной собаки на праве собственности или ином законном основании. О наличии этой собаки должна быть сделана предупредительная надпись при входе на данную территорию.

Перечень потенциально опасных пород собак утвержден Правительством Российской Федерации.

Таким образом, за неисполнение дополнительных требований к выгулу домашних животных владельцы домашних животных могут быть привлечены к административной ответственности за нарушение статьи 36.5 Кодекса Хабаровского края об административных правонарушениях. Административный штраф за такое правонарушение варьируется от 1 до 5 тысяч рублей.

Административная комиссия Аяно-Майского района.

● Подвальчик



Опыт – дело наживное

06.12.23 гуляла по магазинам, смотрела по сторонам и видела много женатых «счастливиц», которые ходят с женами по магазинам. Кто-то опычнее прикладывался к фляжке, кто-то все время в телефоне, кто-то капризничал и не хотел ходить, но больше всего меня порадовал мужик, который схватил вещь в магазине и медленно побежал с ней к выходу. Его задержали и вывели из торгового центра, сказав, что если вернется, то вызовут полицию. Видно, что мужик — профессионал-женатик с многолетним стажем.

Анекдоты

- Петрович, а ты, если бы бабой был, в «Плейбое» голый снялся бы?
- Ну, это смотря сколько заплатили бы...
- Вот все вы, бабы, такие!

- Любимая, я задержусь сегодня вечером на работе...

- Ты гарантируешь?

● Официально

О захоронении биологических отходов

Администрация муниципального района информирует о недопустимости захоронения биологических отходов в несанкционированных местах.

Порядок утилизации биологических отходов регламентируется Приказом Министерства сельского хозяйства РФ от 26 октября 2020 г. N 626 «Об утверждении Ветеринарных правил перемещения, хранения, переработки и утилизации биологических отходов».

Биологическими отходами являются: трупы животных и птиц, абортированные и мертворожденные плоды; отходы, получаемые при переработке пищевого и непищевого сырья животного происхождения.

Категорически запрещено:

- уничтожение биологических отходов путем захоронения в землю;

- сброс биологических отходов в поля, лесополосы, овраги, водные объекты и общедоступные места;

- сброс биологических отходов в бытовые мусорные контейнеры и вывоз их на свалки и полигоны для захоронения.

Обязанности владельцев (руководителей фермерских, личных, подсобных хозяйств):

1. не допускать загрязнения окружающей природной среды биологическими отходами;

2. в срок не более суток с момента гибели животного, обнаружения абортированного или мертворожденного плода известить об этом ветеринарную службу, специалисты которой на месте, по результатам осмотра, проведения диагностических исследований определяют порядок утилизации или уничтожения биологических отходов;

3. обязанность по доставке биологических отходов для переработки или уничтожения (сжигания) возлагается на владельца (руководителя фермерского, личного, подсобного хозяйства);

4. утилизация особо опасных биологических отходов должна осуществляться под наблюдением специалиста госветслужбы, путем сжигания в печах (крематорах, инсинераторах) или под открытым небом в траншеях (ямах) до образования негорючего остатка;

5. способы устройства и размеры траншей (ям) для сжигания биологических отходов должны обеспечивать нахождение продуктов сжигания биологических отходов в пределах траншеи (ямы);

6. зола и другие негорючие остатки должны закапываться в той же траншее (яме), в которой проводилось сжигание биологических отходов.

За нарушение ветеринарно-санитарных правил сбора, утилизации и уничтожения биологических отходов предусмотрена административная ответственность по ч. 3 ст. 10.8 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях. Совершение указанного правонарушения влечет наложение административного штрафа:

- на граждан в размере от 4 тысяч до 5 тысяч рублей;

- на должностных лиц - от 20 тысяч до 40 тысяч рублей;

- на лиц, осуществляющих предпринимательскую деятельность без образования юридического лица, - от 40 тысяч до 50 тысяч рублей или административное приостановление деятельности на срок до девяноста суток;

- на юридических лиц - от 500 тысяч до 700 тысяч рублей или административное приостановление деятельности на срок до девяноста суток.

● Горячая линия

Об управлении имуществом подопечных

Отделом организации опеки и попечительства совершеннолетних граждан управления опеки и попечительства министерства социальной защиты Хабаровского края 22 января 2024 года с 09:00 до 18:00 будет проводиться «горячая линия» на тему: «О порядке предоставления отчетов опекунов о хранении, об использовании имущества подопечного, об управлении имуществом подопечного гражданина».

Телефон для приема вопросов от жителей Аяно-Майского района: (4212)304-334.

В.В. Трегубенко,

заместитель министра – начальник управления опеки и попечительства.

● Объявление

В соответствии с распоряжением администрации сельского поселения «Село Аян» от 16.01.2024 № 8 объявлен конкурс на включение в кадровый резерв для замещения вакантных должностей муниципальной службы в администрации сельского поселения «Село Аян» по следующим видам должностей:

1.1. Младшая группа должностей:

- специалист I категории по делопроизводству и организационно-методической работе администрации сельского поселения «Село Аян»;

- специалист I категории по вопросам имущества отношений, обеспечению мер пожарной безопасности, ГО и ЧС администрации сельского поселения «Село Аян».

Прием документов ежедневно по адресу с. Аян, ул., Советская, 1, помещение администрации сельского поселения «Село Аян», с 09 часов до 17 часов, выходной день суббота, воскресенье. Контактный телефон 21-4-84.

- Алло! Это база? Я насчет сарая.
- Извините, но это ракетная база. Вы не туда попали.

- Нет, блин, это вы не туда попали!

Была сегодня на приеме у психолога. Рассказала подробно ему про свою жизнь.

Плакала... еле успокоила.

- Индийские законы Ману предписывали отцу семейства, почувствовавшему приближающуюся дряхлость, передать свое имущество и младших детей старшему сыну, одеться в рубище и идти в горы - встречать там свою смерть. Кшатриям из касты воинов рекомендовалось в таком случае встретить смерть в бою. Вдовам предписывалось сгореть на костре.

- Извините, а вы точно руководитель Пенсионного фонда?

- Мам, там папа с лестницы упал.

- И что сказал?

- Мат пропускать?

- Да.

- Да как-то молча упал...

Психиатр говорит пациентке:

- У вас явно не все в порядке с психикой.

- Вы меня извините, доктор - но я бы хотела выслушать и еще одно мнение!

- Ну что ж, раз вы настаиваете - пожалуйста: вы еще и страшная.

- Интересно, а как можно узнать возраст рыбы?

- Лучше всего по глазам.

- Это как?

- Чем они дальше от хвоста, тем рыба старше.

Мнения авторов публикаций не обязательно отражают точку зрения редакции. Редакция за содержание рекламы и объявлений ответственности не несет.

Учредители: администрация Аяно-Майского муниципального района, комитет по информационной политике и массовым коммуникациям правительства Хабаровского края

Главный редактор Д.В. Красько

Газета выходит один раз в неделю, по средам. Подписной индекс 54544

Адрес редакции, издателя и типографии: 682571, с. Аян, ул. Советская, 6. Тел.: 8 (42147) 2-11-81, факс 2-12-68

Адрес электронной почты: zvezdasevera@list.ru

Тираж 220 экз.

Газета подписана в печать по графику - в 14.00, факт. - в 14.00

Заказ № 3